



走過的歲月

黃展毅

民國 64 年值是青澀年華，因機緣際會，一頭栽進了法院檢察署服務，相繼任職法警、書記官職務，迄今 33 載有餘，一生精華歲月均浸潤於檢察機關，回想歲月不饒人，其中甘苦點滴在心頭。

初進法院檢察署擔任法警之時，懵懵懂懂，對法院或檢察署均是非常陌生，所幸有同仁及長官的不斷指導、調教、栽培，對業務逐漸熟稔，在民國 69 年院、檢分隸之前，初任法警時之派令是由法院院長及當時之首席檢察官（即目前之檢察長）共同核發之派令，這是比較特別之處，因當時之法警是院、檢共同使用，在院方或檢方開庭時均需派法警站庭，甚至夜間亦需協助執行民事案件，直至民國 69 年院、檢分隸後，法警才回歸檢方，而院方自行招考法警，以前因無警備車，故法警至其他轄區外提解人犯均需搭乘公共車輛，為提解人犯安全顧慮，法警與人犯銬在一起之情況隨時可見，然而現各法院檢察署均備有警備車，在提解人犯上，只要注意細節，安全上是較不堪慮，但現因檢、警辦案共用 24 小時，又檢察官訊問被告後認有羈押被告必要時，需向法院聲請羈押，往往是三更半夜，故法警於值夜上較以前更為吃力。

紀錄科之職掌事項：

案件之編號及分配、案件及文件之點收、登記及人犯羈押之登記，筆錄、傳票、拘票、及其他通知之製作，案件及行政文稿之撰擬，整理、保管案件及附隨案卷證物之保管、起訴書、處分書、上訴書等正本製作與其結果之公告，文書送達、案件送審、保證金、贓證物之處理等業務。

書記官是配置於檢察官製作訊問筆錄，訊問筆錄是當庭以手寫為記載製作，當時還無錄音、錄影，自有電腦後，筆錄之製作改以電腦輸入，又為讓筆錄呈現真實性，先採錄音方式，後再改為同步錄音、錄影；最初書記官改用電腦製作筆錄，因製作筆錄需當庭製作，在電腦打字速度尚未純熟而趕不上檢察官與當事人之速度，大部分之書記官較難以接受這科技帶來的衝擊，但時日一久，電腦之操作熟稔後，如有一日因無電腦而改採手寫記錄時倒反而因無電腦依賴而感覺不習慣。偵查各股是一位檢察官配置一位書記官，在案件之進行或開庭



等業務均能配合得恰到好處，但自刑事訴訟法第 43 條之 1 第 2 項前項：「犯罪嫌疑人詢問筆錄之製作，應由行詢問以外之人為之」，故遇有檢察事務官之詢問犯罪嫌疑人時，均須由書記官製作筆錄，以觀，雖檢察事務官是從事辦理檢察官之案件，案件量實際上是一樣，但因各地檢之書記官員額不足，實際均由配股之書記官排班支援，如此書記官又去支援檢察事務官開庭，原本書記官與檢察官配置時所空之時間（如檢察官開庭時，書記官亦是配檢察官開庭，檢察官進行案件或結案時，書記官正好可利用這空檔期製作函文、製作結案之正本、送達、送審、處理結案之保證金或贓證物等等）因支援檢察事務官開庭而壓縮到書記官之其他業務，故書記官支援檢察事務官開庭部分，冀望日後能增加書記官員額，以支援檢察事務官之開庭，減輕書記官之工作量，此係本人之意見，僅供參考。

執行科職掌事項：

執行案件之編號及分配，案件之點收、登記、保管，筆錄、拘票、執行指揮書之製作，文稿之撰擬，案件之整理、編訂、發送、歸檔、保證金及贓證物之處理等。

執行科在有票據法之案件執行時，因票據案件之受刑人大部分均是所犯數罪，故幾乎均需送定應執行刑，且受刑人也會要求分期繳納，於執行上增加不少之麻煩，票據法案件不罰後，緊接著是風靡全省之六合彩賭博案件，上述二種類型之案件亦為執行科罰金收入之來源，目前執行業務因易科罰金之受刑人可聲請分期繳納及緩起訴處分案件之執行，需經常注意緩起訴之期間是否已屆滿等等，在執行上均是增加不少工作量。

文書科職掌事項：

印信之典守，文件之收發、分配、繕校，行政文稿之撰擬，各項報告之彙整，各項會議之籌劃及記錄，法律常識之推廣及宣導，鄉鎮市調解業務之協辦等等。

文書科之收發文目前因電子化，有些文已改為電子公文收受，既方便又快捷；又邢檢察長為體恤蓋印同仁之辛勞，特購置電動蓋印機，另檔案室業已採用一審辦案系統，在歸檔時只要紀錄科或執行科先輸入案號，檔案室在作業上更為方便；而早期檢察官之結案書類均以書寫，交由打字室錄事繕打，經書記官校對無誤才印製正本，但自檢察官使用電腦製作結案書類後，因打字室之任務性已完成而遭裁撤。



研考科職掌事項：

研究發展業務之辦理及督導，年度工作計畫之編擬及審核，列管計畫之編擬、考核、評估及輔導，列管案件之追蹤管制，案件進行之檢查及催辦，公文時效之管制及統計，為民服務工作之推行、輔導及管制等。

為民服務部分目前已朝向便民 e 化服務方向推進，以達到利民便民之服務為目標。

總務科職掌事項：

經費出納、法收款之收入、贓證物品之保管，案內金錢或其他貴重物品存入國庫之出納，財產之購置、保管及發給，公有房舍之修建及分配，駕駛、技工、工友之管理、調配、考核等。

總務科在所有科室中是最為繁雜之科室，無論在檢察官之辦案行政支援或是科室需求之採購，均有賴總務科之辦理，又贓物庫從收受到處分贓證物均已使用一審辦案系統，對贓證物之處分流程較為順暢。

以上各科室看似將自己份內工作做好就可，實際不然，若一開始未妥適處理，均會影響至後面處理之結果，譬如偵查中之贓證物清單或保證金收據等因書記官之疏失，未將清單或收據附卷內，致等到送執行時因未見有清單內之證物或保證金收據，而結案後證物或保證金就一直擺放而不知處理，直到年久發現時要處理，可能就需花更多的時間及人力才能清理；故給同仁的觀念，做好份內之事是本份，凝聚團體力量才能眾志成城，以此共勉。♥

(本文作者為現任臺灣雲林地方法院檢察署書記官長)